

# 玩好吃好 特朗普暂放安倍一马



5月27日,在日本东京,日本首相安倍晋三(右四)与美国总统特朗普(左二)举行工作午餐。

美国总统特朗普25日至28日访问日本,行程看点纷呈——“高尔夫外交”、传统相扑比赛,以及见日本新天皇。

不过,日本首相安倍晋三与特朗普27日举行会晤后共见记者,谈到了双边贸易谈判、涉朝问题等日美之间的“硬核问题”。

特朗普继续就贸易谈判施压,但同意宽限日本至7月参议院选举结束后出结果。

有分析认为,安倍先为特朗普精心安排了贵宾礼遇和亮点活动,希望其“带着好心情”进入下一环节,但换来“面子”却难换“里子”,解决不了两国在农产品和汽车等重要贸易问题上的深重隔阂,以及在涉朝问题上的明显分歧。

## 安倍“提高了所有人的标准”

用美联社文章的话说,在“示好”特朗普方面,安倍简直“提高了所有人的标准”。

26日一早,安倍陪同前一晚抵达日本的特朗普“上演”两人间的“保留曲目”——“高尔夫外交”,并在社交媒体上发布了两人微笑自拍照。

随后,两人共同观赏了相扑比赛,特朗普给获胜选手颁发了一座重约27公斤的“美国总统杯”,希望能用“好几百年”。

当天中午,安倍让特朗普吃上了美国牛肉制成的汉堡;晚上,宾主又到地道的东京烧烤餐厅用餐。

5月27日上午,特朗普成为见日本新天皇的首位外国元首。日本新天皇德仁、皇后雅子在皇居会见特朗普和妻子梅拉尼娅,双方握手、用英语互致问候。欢迎

仪式后,在“竹之间”官邸会晤大约15分钟。

按宫内厅的说法,特朗普夫妇向德仁赠送一把1938年制作的小提琴,向雅子赠送由雅子母校美国哈佛大学树木制成的钢笔。德仁夫妇回赠一只碗和一只镶金盒子。

随后,安倍与特朗普举行了近3个小时的会晤。

法新社报道,特朗普这次访问的正式外交日程仅限于27日简短会晤和工作午餐。美国《华盛顿邮报》报道,“特朗普在日本的第一天过得像游客”。

日本定于7月举行参议院选举。共同社解读,安倍内阁试图借特朗普访日为自己“加分”,在选举前提振民众对执政党自由民主党的支持。

## 还是没“堵”住特朗普的狠话

安倍与特朗普27日中午正式会谈,涉及日美同盟关系、贸易谈判、朝鲜半岛无核化等议题。

按照事先商定,会谈没有发表联合声明。两人随后一同出席记者会。

安倍说,他与特朗普就加速日美贸易谈判、早日达成符合两国利益的协议达成一致。他告诉特朗普,将不设前提条件实现与朝鲜最高领导人金正恩的会晤。安倍在记者会上再次批评朝鲜5月9日发射疑似短程导弹“违反联合国安全理事会决议,极为遗憾”。

就朝鲜半岛无核化议题,特朗普的说法与安倍不同。特朗普告诉媒体记者:“我个人认为朝鲜将发生不少好事……我说得可能对,也可能不对,但我感觉那样。”他说,他不担心朝鲜最近发射疑似导弹,“朝鲜没有做核试验,没有发射远程导弹”。

日本媒体报道,安倍正考虑6月访问伊朗,以期参与斡旋美伊关系,缓和两国之间紧张局势。特朗普说,知道安倍与伊

朗领导人关系密切,“将看看会发生什么”。

安倍在联合记者会上表示,进入令和时代,日本依然将旗帜鲜明地展示日美同盟间牢固的纽带关系。安倍强调了日本企业对美国经济的贡献,期待日美经济获得更大发展,并表示双方在会谈中就加快日美贸易谈判进程达成一致。

特朗普强调,多年来,日美间存在着庞大的贸易不平衡问题。美国的目标是削减与日本的贸易赤字,扫清对日出口贸易壁垒。他表示,相信美日贸易谈判能够达成对两国来说都有利的协议。特朗普还否定了美国重新加入跨太平洋伙伴关系协定(TPP)的可能性,称“如果美国加入协定,汽车产业必然受到打击,美国不会受协定的束缚”。

“我认为我们会发布一些消息,可能在8月,那将利于两个国家,”特朗普26日在社交媒体“推特”写道,“我们会实现贸易平衡,迅速纠正(不平衡)。”



图片来源:安倍的推特账户 (新华社客户端)

### 背景链接

#### 二人多次见面通话 媒体难忘安倍的笑

在安倍与特朗普的几次会晤中,安倍的笑容让各国媒体难忘。这次,安倍精心为特朗普“定制”日程,用心良苦。但是,按照美联社的说法,在安倍的笑容以及与特朗普“个人友谊”的背后,隐藏着他对特朗普威胁对日方汽车产品加征关税的深切不安。

据《华盛顿邮报》报道,自特朗普出任美国总统以来,安倍与特朗普的见面和通话次数已超过40次。

2017年1月23日,宣誓就职后第3天,特朗普签署行政命令,正式宣布美国退出跨太平洋伙伴关系协定(TPP)。

此后,美方一直寻求与日方签订双边贸易协定,以削减美国贸易逆差。

美日4月15日和16日在华盛顿举行首轮部长级贸易谈判。据报道,双方围绕农产品及汽车等工业产品关税问题争执不下。

### 新闻分析

#### 日美之间三大难: 贸易 朝鲜 军费

日本立正大学经济学院教授苑志佳说,日美在贸易问题上分歧聚焦于农产品和汽车领域。

苑志佳说,安倍特意安排特朗普在这个时间点上访日,称得上“用心良苦”。正值日本参议院选举在即的关键时刻,安倍政府不希望特朗普访日时触及贸易议题,以免弊多利少。特朗普也不得不斟酌的是,如果此时“极限施压”日方,可能不利于安倍所在自民党的选情,进而动摇日美关系,因此可能推迟具体行动。

美国外交学会日本问题专家希拉·史密斯说,外交层面的热络难以掩饰双方在贸易问题上的诸多分歧,日本不仅面临美国政府对钢铁和铝产品加征关税的影响,其汽车产业也正面临美方关税手段的威胁。

史密斯指出,站在日方的角度上看,特朗普对朝鲜近期试射行动的“轻描淡写”,是在传递美国只在乎自身安全而非美日同盟共同安全的信号。

史密斯认为,美日明年将对驻日美军下一个5年军费分担展开谈判,鉴于美韩今年在军费分担谈判中的纠葛以及美国明年进入选战周期,预计美日谈判将给美日关系增添变数。(综合新华社稿)